



EL ECO DE CIUDADELA

Se publica los martes y viernes,
no siendo días festivos

AÑO II.

* CON CENSURA ECLESIASTICA *

NÚM. 144.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

En la tipografía del Sagrado Corazón de Jesús, calle de José M.º Quadrado, 40, á donde se dirigirá la correspondencia y demás que se ofrezca.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Ciudadela (Menorca) viernes 8 de Mayo de 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un año . . . 4'80 Ptas. Seis meses . . . 2'40 Ptas.
Un trimestre. 1'20 " Un mes. . . 0'40 "
Número suelto 0'05 céntos. Número atrasado: 0'10 céntos.
En el Extranjero aumentará el importe del franqueo

ECOS RELIGIOSOS

Sábado, 9.—Santos Gregorio Nazianzeno obispo y Lucas.

Domingo, 10.—El Patrocinio de San José, San Antonino arzobispo de Florencia y el Beato Job.

Lunes, 11.—Santos Florencio y Anasasio.

Martes, 12.—Santo Domingo de la Calzada y San Pancrasio.

Sábado, 9.—En Ntra. Sra. del Rosario continúa la exposición vespertina del Santísimo Sacramento, y los solemnes cultos del mes de María.

En San Agustín, al toque del Ave-María, rezo del Rosario y Felicitación Sabatina á María Inmaculada.

En María Auxiliadora, á las 8 de la noche, se practicará el devoto ejercicio terminando con la Bendición con el Santísimo.

Domingo, 10.— En la Catedral fiesta solemne del Patrocinio de San José, con sermón por el Rdo. Dr. D. Miguel Dalmedo, Pbro., Catedrático del Seminario.

En San Francisco, homilia por el reverendo Sr. Económico. Por la tarde el mes de María.

En Ntra. Sra. del Rosario, la exposición vespertina, del Santísimo Sacramento, y los solemnes cultos del mes de María. Hoy predicará el Rdo. D. José Gomila, Pbro., Profesor del Seminario.

De 8 á 9 de la noche, solemne ejercicio del mes de María, en la iglesia de María Auxiliadora.

Lunes, 11.—Continúan en Ntra. Señora del Rosario, los ejercicios del mes de las Flores, al tiempo de la exposición vespertina.

Martes 12.—En San Francisco al anochecer, se practicará el ejercicio de los *trece mártires* en honor de San Antonio de Padua.

En las demás iglesias de esta ciudad se practican todos los días piadosos ejercicios propios del mes de Mayo, á las horas acostumbradas.

(DE COLABORACIÓN)

PROBLEMA INTERESANTE

Cada vez que hasta nosotros llegan nuevas noticias relacionadas con proyectados viajes á América y se nos confirma la marcha de di-

ferentes familias hacia aquellas tierras en busca de lo que encuentran, á falta en su madre patria, nuestro corazón no puede menos de sentirse lastimado y al propio tiempo que deploramos la pérdida que sufre y el descrédito á que cae la tierra que dió el sér á todos aquellos que se apartan de ella porque no les puede suministrar lo indispensable para el sostenimiento de sus vidas; deploramos también la *fiebre emigratoria* que se ha apoderado de nuestros compatriotas á los cuales el solo cambio de medio ambiente, les infunde halagüeñas esperanzas que más de una vez se ven en un todo defraudadas.

Estos días pasados hemos tenido ocasión de meditar sobre el asunto que ocupa estas líneas, y leyendo algunos trabajos relacionados con la emigración española, nos hemos convencido una vez más de la importancia que encierra el problema planteado en España y que ha sido causa de acaloradas discusiones en el Congreso y en el Senado, sin que los padres de la patria con toda su inteligencia y con el total derroche de su arrebatadora elocuencia, hayan podido poner remedio á tan vergonzosa emigración.

Según pudimos averiguar por una razonada memoria del Instituto Geográfico, el número de españoles residentes en las diferentes repúblicas americanas, se eleva á la considerable cifra de *trecientos sesenta mil*. Se debe tener en cuenta, no obstante, que en dicha lista no figuran más que los españoles matriculados en los consulados y como la mayor parte de ellos no se matriculan, claro es que á la cifra total hay que añadir otro tanto y algo más, pudiendo casi asegurarse sin miedo á equivocación alguna, que el verdadero número de españoles que actualmente viven en América pasa de *ochocientos mil y acaso llegue al millón*.

Y la prueba de que cada día va en aumento esa emigración nos la proporciona otra memoria presen-

tada en Enero último por el Director General de la República Argentina, al hacer un estudio de la inmigración de españoles á su patria. Según el trabajo de dicho inteligente hombre público, durante el periodo de cuatro años han llegado á dicha república *doscientos cincuenta y cinco mil sesenta y tres* emigrados españoles del modo que á continuación se expresa:

En el año 1904	llegaron.	39.851
» » » 1905	»	53.029
» » » 1906	»	79.577
» » » 1907	»	82.606

Esa aglomeración de emigrantes ha sido causa, como era de esperar, de que la vida en aquellos países no fuera tan próspera como en tiempos pasados mayormente cuando los emigrados desprovistos por completo de espíritu emprendedor y deseosos solo de alcanzar cuanto antes lo que apetecían, han seguido la corriente y han ido á sumar sus esfuerzos, á consagrar su actividad, en las mismas comarcas, en las mismas poblaciones en donde trabajaban sus predecesores, lejos de esparramarse por otras regiones americanas, en donde sin duda alguna obtendría la consecución de sus ideales.

Un síntoma de la verdad de lo anteriormente expuesto, se desprende de los datos que estos días leemos en la prensa española al dar cuenta del regreso de muchos emigrados, quienes ante la competencia entre las compañías navieras, aprovechan la ocasión para ir á besar el santo suelo patrio.

En Vigo en un solo día llegaron tres vapores desembarcando *mil seiscientos* españoles. El jueves día 19 del pasado mes, el vapor «Thames», desembarcaba *quinientos cincuenta y ocho* emigrantes; momentos después el «Urmston Grange» estaba anclas llevando *cuatrocientos setenta y siete* españoles, y horas después el «Zaanland» desembarcó *seiscientos nueve* y el «Albingia» *setenta y cinco*. Sumando todas estas cantidades veremos que el número de españoles

que han regresado á España procedentes de las Américas, llega á 1.719, de los cuales, según datos fidedignos, 1.624 proceden solamente de Buenos-Aires, población en donde acuden, por lo general, la mayoría de los que abandonan nuestra patria.

Yo no quiero reseñar las vicisitudes por que han pasado muchos de nuestros compatriotas en los territorios americanos, queremos reconocer, á pesar de todo, que aquellas tierras que un día descubrió el inmortal genovés, han sido el paño de lágrimas de muchos de los descendientes de aquellos ilustres varones que apoyaron y aplaudieron la idea de Colón é hicieron rodar á los pies del trono de los Reyes católicos un nuevo mundo que borró para siempre el *non plus ultra* esculpido en las vetustas columnas de Hércules; pero precisa reconocer, que la atracción que sobre nuestro ánimo ejercen aquellas apartadas regiones, no puede menos de ser funesto para nuestra patria que se ve privada de una juventud vigorosa cuyas energías empleadas en el suelo patrio y absorbiendo el mismo el yugo de aquellas voluntades aunadas, podría dentro de no lejano plazo ser la España de aquellos tiempos, á la cual acudían de por doquier: sabios para aprender, artistas para cantar, poetas para sentir, y soldados para aprender á pelear y á morir.

Comprendemos que el estado actual de nuestro país no es el más á propósito para disminuir esta emigración símbolo de nuestra pobreza, de nuestra decadencia moral y material; pero creemos y no sin fundamento de causa, que el gobierno por su parte y cada uno de nosotros en particular, deberíamos trabajar de un modo decidido para remediar estos males. Sobre nosotros todos, pesa la obligación estricta, el deber ineludible de multiplicar y unir nuestras energías, dejando aparte pequenezes y mezquindades que nos conducen á la ruina.



NOHON

Hora es ya de que nos unamos en estrecho abrazo, sin diferencias de clases ni partidos y consigamos todas nuestras actividades a la regeneración de nuestra patria. Y como la *caridad bien ordenada empieza por uno mismo*, empecemos por Menorca, obligando por una parte a nuestros representantes en el Ayuntamiento, en la Diputación y en Cortés a que trabajen con ahínco por la prosperidad del país y procuremos nosotros apoyar todas las obras que tienden a fomentar el verdadero progreso de Menorca seguros que de este modo, revestidos con el santo amor a la patria y en alas del necesario espíritu constante y emprendedor conseguiremos el ideal que perseguimos.

LAURO.
Del C. de R. B.

ECOS DE LAS BALEARES

DE CIUDADELA

El domingo próximo pasado anuncióse a este vecindario por medio de pregón público, que vienen obligados estos vecinos a entregar a la Sociedad Colombófila sita en esta Ciudad, Plaza de la Libertad n.º 9, las palomas mensajeras que se extraen, cuya sociedad entregará una remuneración de 50 céntimos de peseta por ejemplar.

Nos alegramos tomen arraigo en esta ciudad esta clase de sociedades, por lo que felicitamos a sus organizadores.

A causa del fuerte vendabal, que reinaba el miércoles de la presente semana, el vapor correo «Menorquin», que hace escala en nuestro antepuerto desembarcó únicamente la correspondencia, llevándose pasaje y carga al puerto de Mahón.

Desde hace varios días se encuentra entre nosotros el Rvdo. P. Hermida, Religioso Salesiano.

Enviamos al benemérito religioso nuestro cordial saludo de bienvenida.

Anteayer tarde llegó a esta ciudad D. Joaquín González, Sargento de la Guardia Civil que fué del puesto de la misma y propietario de la finca o casa de recreo conocida por «Cas Tinent» sobre la Quintana de Mar, para montar un molinito, todo hierro, nuevo sistema en esta Isla, que adquirió en Palma y aportó días pasados a ésta el pailebot «Los Amigos», el cual molinito ha de funcionar sobre la torreta de aquella casa, y que no obstante sus limitadas dimensiones, cree suficiente a extraer el agua necesaria para el riego de dicha finca.

Celebramos la novedad que el señor González se arriesga introducir en ésta, sin temer a los fuertes vendabales que con frecuencia tienen lugar en esta Isla, de los que le creemos conocedor por sus muchos años de permanencia en ella y por tanto que el aeromotor que

nos ocupa contará con la solidez necesaria para afrontarlos.

El miércoles próximo pasado, por la mañana, se unieron en indisoluble lazo matrimonial, en la parroquia iglesia de S. Francisco de esta ciudad, la simpática señorita D.ª Margarita Cortés Alba, hija de nuestro distinguido amigo y suscriptor D. Pedro Cortés, conocido y acreditado fabricante de calzado de esta ciudad, con el joven don Agustín Mercadal Ribot, hijo del no menos acreditado fabricante de calzado D. Juan Mercadal.

Biendijo el enlace el joven sacerdote Rdo. D. Andrés Benjam.

Enviamos nuestra cordial felicitación a los recién desposados y a sus respectivas familias.

El fogonero del vapor Francés, «Rhône Sahône» Mr. Andrés Montela que resultó gravemente herido en alta mar, y de cuyo desgraciado accidente enteramos a nuestros lectores en uno de nuestros anteriores números, embarcóse ayer en el pailebot «San Antonio» de esta matrícula, con dirección a Argel, completamente restablecido de las heridas que sufrió.

Mr. Montela nos ha comunicado, que se marcha sumamente satisfecho del afable trato y finos modales con que ha sido acogido por las Rdas. Religiosas Hermanas de la Consolación que regentan el Hospital Municipal de esta ciudad y que por lo mismo no puede menos de hacer público su agradecimiento en vez de las Rdas. Religiosas por los solícitos cuidados que le han prodigado en todo el tiempo que ha permanecido en dicha casa, como igualmente en vez de todos estos habitantes que se han interesado por su salud.

Sirva de ejemplo tal testimonio de agradecimiento en favor de estos Angeles de la Caridad, a la Francia sectaria, que en no lejanos días, espulzó de su suelo a instituciones religiosas que con su heroísmo y desinteresados servicios son el consuelo de la humanidad que padece y honra y prez de la Iglesia y de nuestra amada España.

Aprendan también nuestros políticos, que con su inicuo proyecto de ley de asociaciones, se proponían privar a nuestra patria de los consuelos y cuidados de tan beneméritas religiosas.

Por considerarlos de interés para los lectores de nuestra publicación, insertamos a continuación algunos datos que ha tenido a bien facilitarnos un distinguido amigo nuestro referente al estado crítico en que se halla la República Argentina; datos que iremos completando mediante la colaboración del citado amigo:

El diario «La Prensa de Buenos Aires» anuncia que ha estallado la revolución en la provincia de Santiago del Estero. El Gobierno y las autoridades han sido hechos prisioneros por los revolucionarios.

Se han librado refendísimos combates registrándose numerosos muertos y heridos.

La provincia de Santiago del Estero (República Argentina) está situada al S. de la de Salta, al E. de las de Tucuman y Catamarca, al

N. de las de Córdoba y Sante y al O. de Santa Fe y el Chaco.

La extensión territorial de la provincia, hoy en estado de revolución, es de 103-355 Kms., y su población la forman (según última estadística) unos 315.000 habitantes.

La capital lleva igual nombre que la provincia, su población es de unos 20 a 25 mil habitantes.

La «Cámara Oficial Agrícola de Mahón» celebró el próximo pasado domingo, una brillante reunión, al objeto de proceder al reparto de los premios concedidos por la Dirección General, a los labradores que más se han distinguido en esta Isla en las faenas agrícolas y fomento de la agricultura.

Asistieron las autoridades invitadas al acto, el Excmo. Sr. Gobernador Militar y los Sres. Delegado del Gobierno y Alcalde de Mahón, presidiendo la primera Autoridad Civil.

Fueron entregados los premios a los colonos D. Juan Villalonga Martí, del predio de *Saría Teresa*, del término de Ferrerías, propiedad de D. Juan Mir y Saura y a D. Miguel Pons Orfila del predio *Son Benloch* del propio término, propiedad de D. Juan Febrer y Vidar; por virtud del Real Decreto de 15 Febrero de 1907, para la mayor armonización del cultivo de los cereales con la ganadería.

Felicitamos a la «Cámara Agrícola de Mahón» por sus trabajos en tan importante ramo de la riqueza pública de Menorca, y al mismo tiempo hacemos extensiva nuestra humilde pero sincera felicitación a los favorecidos por sus méritos.

Relación de los nacimientos y defunciones ocurridas en esta ciudad:

NACIMIENTOS

Mayo, 3; un niño.

DEFUNCIONES

Mayo, 7.—Rafael Pons y Pons, soltero, de 18 años de edad, domiciliado en la calle de Beato Ramón, a consecuencia de «Meningo ensefalitis».

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Relación de las embarcaciones entradas y despachadas en este puerto.

Embarcaciones entradas

Mayo, 5.—De Barcelona, pailebot «Paquete Ciudadelano», de 40 toneladas, patrón D. S. Eluch, con 7 tripulantes y efectos.

Día 6.—De Soller, laúd «Maria», de 11 toneladas, patrón D. J. Vicent, con 4 tripulantes y efectos.

Día 6.—De Barcelona, vapor «Menorquin», de 540 toneladas, capitán D. F. Cardona, con 22 tripulantes y 10 pasajeros.

Embarcaciones despachadas

Mayo, 7.—Para Soller, laúd «Maria», de 11 toneladas, patrón D. Juan Vicent, con 4 tripulantes y efectos.

Día 3.—Para Barcelona, vapor «Menorquin», de 540 toneladas, capitán D. F. Cardona, con 22 tripulantes y 15 pasajeros.

Día 5.—Para Argel, pailebot «San Antonio», de 40 toneladas, patrón D. J. Coll, con 6 tripulantes y 6 pasajeros.

DE ALAYOR

Este Ayuntamiento anuncia la subasta del alumbrado público por medio de la electricidad, cuyos trabajos de instalación, tocan ya a su término.

Las condiciones de dicha subasta, obran en la Secretaría del mismo a disposición del público, quedando señalado el día 4.º de Junio próximo y hora diez de su mañana, para la presentación de pliegos.

En la última sesión celebrada por nuestra Corporación municipal, fué presentada una instancia, suscrita por varios vecinos, pidiendo la construcción de un nuevo ramal que, partiendo de la Plaza de la Constitución y siguiendo por la calle Nueva, vaya a empalmar directamente con la nueva carretera general de Mahón a Ciudadela. Dicha solicitud pasó a informa de la Comisión respectiva, y, es de esperar, que todos los señores concejales sin distinción de partidos, apoyen una proposición que, de llevarse a cabo, además de contribuir al ornate de la población, beneficiaría a ésta en sumo grado, abriendo nuevos horizontes de vida comercial.

Siempre nuestros ediles esta mejora, a las varias y de importancia que, desde que en buen hora, fueron elegidos, han llevado a la práctica, y no duden que merecerán el aprecio y estimación de sus conciudadanos agradecidos; legítima y natural aspiración de cuantos a la cosa pública dedican sus trabajos.

EL CORRESPONSAL.

4.—Mayo—1908.

DESDE BARCELONA

(Para EL Eco)

¿Qué hará el Alcalde? ¿Suspende el acuerdo que acaba de tomar el Ayuntamiento, aprobando el presupuesto de cultura con sus escuelas neutras y bisexuales?

¿Dimitirá?—.... He aquí las preguntas que tirios y troyanos se hacen a todas horas, sin que sea dado augurar por de pronto, la actitud que adoptará el señor Sanllehy, en el tan debatido asunto de las escuelas municipales.

Bien es verdad que habida cuenta las ideas católicas que profesa, no puede, en conciencia, prestar su concurso a la labor que llevan entre manos los sectarios del Ayuntamiento. Verdad es, asimismo, que en la sesión últimamente celebrada, votó en contra del presupuesto, pero también es cierto que las manifestaciones que el señor Sanllehy hizo ante la comisión del «Comité de Defensa Social» que le visitó para felicitarle por haber votado contra la totalidad del presupuesto de cultura y para reclamar que suspendiese la ejecución del acuerdo aprobatorio, no satisficieron a los visitantes, quienes no esperaban del Alcalde tantas ambigüedades y subterfugios.

Las razones en que el señor Alcalde se apoya para no suspender, por ahora al menos el acuerdo del Ayuntamiento, son dignas de ser conocidas. «Soy Alcalde de real ór-



den»—dijo—y he de ajustar mis actos á las instrucciones del Gobierno. «Si suspendo el acuerdo—añadió á los comisionados—dificilmente podré continuar en la Alcaldía, pues (atiendan bien nuestros lectores) *el único concejal que ha combatido de buena fe el proyecto ha sido el señor Pla y Daniel*; LOS DEMÁS NO ESTARÍAN Á MI LADO SI SUSPENDIERA EL ACUERDO.»

¿Es que los católicos hemos perdido el pleito? No lo sabemos. Lo que sí podemos decir á nuestros lectores es que la impresión dominante entre los comisionados al salir de la conferencia, fué la de que convenía continuar y acentuar la oposición contra el proyecto y sus patrocinadores.

Por otra parte los sectarios, entre los cuales incluimos á republicanos y... á otros que no son republicanos, ó al menos no se apellidan así, no se dan punto de reposo para evitar que el Alcalde, haciendo uso del derecho que le concede el artículo 169 en relación con el 114 de las Ordenanzas municipales, dé al traste con las escuelas de los adelantados.

Por de pronto en el «Centre Nacionalista (?) Republicà», se reunieron varios diputados de la llamada izquierda solidaria, para ponerse de acuerdo ante la campaña que se realiza contra el presupuesto de cultura.

Conviniéron en visitar al Alcalde para interesarle á que mantenga EN TODA SU INTEGRIDAD los acuerdos votados en la sesión del viernes pasado, celebrar un mitin en pro del presupuesto de cultura, y emprender una activa campaña para hacer imposible la suspensión del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, llevándolo la cuestión al Parlamento si las circunstancias lo exigen.

Por otra parte, los diputados católicos, sin distinción de matices políticos, las sociedades católicas y hasta corporaciones é individuos que no figuran en el campo católico, no cesan de visitar al señor Sanllehy rogándole que, para bien de Barcelona, suspenda el acuerdo tantas veces citado.

Además del «Comité de Defensa Social», han estado en el domicilio del Alcalde, una nutrida representación de la «Academia de la Juventud Católica» acompañada de los diputados señores Junyent y Bórdas y la sección protectora de la enseñanza de la Junta municipal de primera enseñanza de esta ciudad. Es de notar que esta entidad en una reunión en que asistieron todos los señores vocales, acordó por unanimidad oponerse por todos los medios legales á que prospere la resolución Consistorial.

Por lo que queda dicho, puede verse el estado de ánimo de Barcelona.

Para completar la obra sectaria ha venido el amasijo solidario gritando un «alto al fuego» digno de ser perpetuado en bronces.

Reuniéronse los prohombres de Solidaridad en casa de un diputado republicano, precisamente, para ver lo que procedía hacer en la tan debatida cuestión de las escuelas. Y según el criterio catalanista de los señores Puig y Cadafalch, Cambó, Carné y otros *ejusdem farinae*, lo que procede es dejar que el Ayuntamiento corte y raje por donde le dé la gana, pues, según el criterio de aquellos señores, lo que

por encima de todo hay que evitar es que el gobierno se inmiscuya en nuestros asuntos municipales, por considerarlo atentatorio a la santa é inponderable autonomía.

A cualquiera que tenga dos dedos de frente se le ocurrirá el pensar que esto es regar fuera del tiesto; que en boca de los Puig y Cambó, que tienen fama de ser católicos, las palabras que pronunciaron en la reunión de que hablamos, tienen sabor de salsa gabacha, y que la sangre de Judas Iscariote continúa corriendo por las venas de más de un turiferario del liberalismo vergonzante.

Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, «el señor Puig y Cadafalch manifestó que en el mitin de protesta á que asistió dijo claramente su criterio sobre el presupuesto de cultura, *que es de elogio para todo el (sic) excepto en un punto: la neutralidad de la enseñanza (¿y lo de la bisexualidad?)*, ya que cree imposible, pedagógica y científicamente, separar el estudio de las ciencias de los principios ultracientíficos religiosos.»

«Añadió que no se considera responsable más que de las palabras por él pronunciadas en el mitin (cosa que ya sabíamos), pero (este pero tiene mucha miga) *que considerará que cualquier acto de los diputados visitando colectivamente al Alcalde, aun cuando este acto fuera en pró de la autonomía municipal, podría tomarse como tendencioso, haciendo aparecer á muchos diputados en sentido diferente de su pensamiento.*»

Confieso ingenuamente que no entiendo ese cienpiés ó traspiés del pidoado señor Puig.

La idea del señor Cambó aparece más clara por cierto lado y más turbia por otros.

«Dijo el señor Cambó, que si bien no está conforme EN UN TODO (esto quiere decir que en parte sí que está) con el acuerdo del Ayuntamiento, como autonomista cree que debe ser respetado (y ¿cómo católico? Bien gracias). En el presupuesto de cultura hay una parte efectiva (?) que no creo pueda ser combatida por nadie, que se interese por el porvenir de Cataluña. Después hay una afirmación puramente platónica (oh, el platonismo sectario! Platónicas son también las afirmaciones y... las explosiones anarquistas) respecto de la organización que en su día se dará á unas escuelas.....»

En cuanto á hacer alguna gestión para que el Alcalde suspenda el acuerdo, ha manifestado el señor Cambó que veía el inconveniente de que sería una acción que podría resultar molesta y una gestión que no venía justificada.»

Y ahora viene la bomba final, el trueno gordo, la *cantaora* de la traca solidaria que se disparó en casa del señor Vallés y Ribot, en honor del *ampli criteri catalanista*:

«Lo que en mi nombre—dijo Cambó—estoy dispuesto á hacer es manifestar de manera pública tanto aquí como en el Parlamento, mi criterio en absoluto contrario á la suspensión del acuerdo municipal, como atentatorio á la autonomía.»

La única voz netamente católica que se levantó entre los reunidos fué la del señor Duque de Solferino, quien con gran entereza dijo que el partido carlista era contrario al acuerdo del Ayuntamiento, y que

no realizara ningún acto que pudiera interpretarse como favorable á dicho acuerdo.

Los demás solidarios abundaron en las mismas ideas del señor Cambó.

¿Sabrán sacar consecuencias los católicos barceloneces?

¿Habrán comprendido bien á los señores Puig y Cadafalch y Cambó?

¿Sabrán establecer comparaciones entre el criterio del Emmo. Cardenal Obispo de Barcelona y el sustentado por los concejales regionalistas de nuestro Ayuntamiento y por los piadosos señores Puig y Cambó?

El tiempo lo dirá.



EL ETERNO MENTIROSO 17

cuando ésta ya no era de la época, metiéndola poco á poco, como la carcoma, destruyéndola, lastimándola, hasta que sobrevino el inevitable batacazo. No podía ser duradera ni eternamente estable su gloria, como no lo sería la de los que le suplantaron. En este mundo todo es ficticio, todo es oropel y hojarasca que envejece el soplo de la novedad compañera del tiempo, de la actualidad y de la moda, cuatro señores que todo lo deshacen, mientras ellos permanecen siempre los mismos, los idénticos halagadores y engañafiosos.



EL ETERNO MENTIROSO 24

su palacio. Y allí el piano silencioso y mudo. Y allí los balcones cerrados y los tiestos áridos y las flores secas. Y todo el interior de la casa sonando á hueco, á local inhabitado. Los cortinones pendientes de las perchas en languidez característica de abandono. La negra oscuridad paseándose entre sus sombras como dueña de la casa. Y allí los armarios cerrados, las puertas atrancadas, y todo, todo, con aspecto de sexagenario. ¡Ay, cómo reviviría si una juventud lozana y esbelta habitase entre todo ello! ¡Cómo su vida sería otra si la arrullase la charla atiplada de un ser carne y sangre de su carne y de su sangre!... A todo este discurso lastimero, quejumbroso, que brotaba macizo y envuelto en certezas de verdad del alma de un viejo, y que lastimaba en el alma de un joven ensueños y ambiciones que se esperan alcanzar con el trabajo, yo nada respondía. Nada podía responder, sino.

EL ETERNO MENTIROSO 21

Su pesar era inmenso, hondo, que causaba lástima y hacía meditar ideas momentáneas de filosofía superficial, y utilitaria, que nos aconsejan trabajar para que alguien se sirva de nuestro trabajo, y le guíe como norte para emprender otros que, á su vez, aprovechen á otros futuros; y así, con una cadena inextinguible, hacer la vida más llevadera y feliz. El viejo hablaba con el calor de su convicción, y salían de su boca consejos verdaderos y razonados, que debíamos grabar en nuestra memoria. ¿Qué existe mejor que los consejos de la experiencia? Sus razonamientos eran amargos, melancólicos, como pulsaciones de un instrumento antiguo y guerrero, que nos recordaban escenas gloriosas que presenciaron y dieron vida á nuestros abuelos. La acabadora vejez á que fatalmente conduce la vida, le hacía hablar con el desengaño propio de un corazón sumi-

EL ETERNO MENTIROSO 20

pasado de D. Fernando, que yo oía con éxtasis interesado de atrobamiento. Nada hay que me interese tanto como los por menores y detalles de la vida de los hombres que en algún tiempo se debieron al público; y es que espero encontrar en sus revelaciones una norma definida y recta, á la que deba atenerse mi porvenir. Pero no, nada hay tampoco que diste tanto como un pasado y un porvenir respectivamente ajenos. Volvió D. Fernando á relatarme con acaga elocuencia por menores variados de su existencia. Eran lamentos caudalosos de una vida que se apaga y que, trabajando mucho, «no dejó nada de eterno provecho». Eran resquemores y recelos pesados, sobrevenidos demasiado tarde, cuando ya la fuerza productora en el hombre está agotada, cansada, y no se sienten con bríos para emprender nada digno y reparador, con una acción fehaciente capaz de modificar el fatídico no he hecho nada de provecho.

ECOS BIBLIOGRÁFICOS

Hemos recibido el cuaderno n.º 270 correspondiente al mes de Mayo, de la revista mensual ilustrada titulada «El Santísimo Rosario», que se publica en Vergara bajo la dirección de los P. P. de la Orden de Predicadores,

ostenta este número de la citada Revista unas hermosas cubiertas con los colores y escudo nacionales, dedicadas a la bendita memoria de los héroes de la Independencia nacional en el Centenario de la gloriosa epopeya del 2 de Mayo de 1808; que contiene el siguiente sumario:
Texto.—Carta Encíclica de S. S. el Papa Pío X.—Los dos ramilletes (poesía)—Rosario Perpetuo.—Patrono del mes.—Indulgencias.—La Independencia Española.—Instantánea.—Cuchufletas liberalescas.—Fe y Patriotismo.—De nuestros misioneros de Urubamba.—Invitación (poesía).—Apuntes para la Historia.—Santa Teresa de Jesús y los Dominicos.—Nocturna.—Favores de la Virgen del Rosario.—Nuestro extraordinario de Setiembre.—Crónica.—Bibliografía.—Neurología.

Grabados.—Yo soy la Madre del Amor Hermoso.—Nuestra Sra. del Rosario, según se venera en la iglesia de las Dominicas de Casalarreina.

ECOS RECREATIVOS

MARIPOSAS COMO COMIDA

Los indígenas de Australia consumen millones de mariposas todos los años. Estos insectos viven en gran cantidad entre las rocas de las montañas y aquellos los matan encendiendo madera, cuyo humo las ahoga; luego los recogen en cestas; los ponen al horno y después de haberlas hecho pasar por una criba para que suelten las alas, hacen con ellos galletas.

PASA - TIEMPOS

CHARADA

- 1.ª—Indicativo, tercera persona.
 - 2.ª—Nombre de consonante.
 - 3.ª—Nota musical.
 - 4.ª—Occidente.
 - 5.ª—Pronombre.
 - 6.ª—Apellido.
 - 7.ª—Vocal.
- Todo: *Arte de imprimir.*

JEROGLÍFICO

MA'

Las soluciones el número próximo.

SOLUCIONES DEL NÚMERO ANTERIOR

Violetero numérico: SEBASTIAN.
 Adivinanza: CATRE.

ANUNCIOS

PARA HACER PONER A LAS GALLINAS

SIN INTERRUPCION
 aun en los peores dias de invierno
2.500 HUEVOS
 al año con 10 gallinas
COSTO INSIGNIFICANTE
 Método seguro. Numerosos testimonios.

DEPÓSITO EN BALEARES
ADRIÁN Y MARQUÉS
CIUDADELA (Menorca)

D. Juan Capó, informará en la venta de un huerto situado en el Paseo de San Juan, vulgo *Plá*.

PARA VENDER

lo está una casa y un hortal. Para más informes dirigirse a la calle de Alfonso III núm. 52.

EL FERRNO MIENTRISO 23

EL FERRNO MIENTRISO 22

era aquel solemne vacío de alma que le inquietaba. Ahora, sí, en la soledad profunda y aterradora de su existencia, con su vida abandonada y triste, que esperaba la eterna noche de la muerte reculado en los quedados de los vastos y oscuros salones de su palacio, viviendo en ellos como un quillapo humano, apartado del centro bullidor de la vida como cosa que ya de nada sirve...

—¿Quién le alegraría su miseros días, si en el apogeo de sus éxitos no cuidó de proporcionarse calor para la vejez? ¿Quién le arrullaría sus horas mortales de angustioso padecer, si no procreó, en la vitalidad exorbitante de su juventud? ¿Quién cerraría sus párpados cuando la *Prora* se hiciese su insuperable amiga y le cortase el hilo único que le retenía con la ligaza de la palpitación corporal á este mundo?

—¡Nadal...! ¡Nadal...! La soledad completa le rodeaba; su vida se desvanecía á pequeños intervalos, en la mortaja de

do en la indiferencia y en la desolación después de verse exaltado y llevado en hombros triunfalmente.

—¡Ah! aquel tiempo, y cómo lo maldecía ahora... ¿Qué fue para él? Un vestido purpúreo con el que vivió envuelto durante algunos años, y que desgarraron con rabia y fuerza la envidia y las pasiones ruines, dejándole miserablemente en una situación misa:trópica y desagradable.

Y pasó su gloria, pasó su tiempo, dejándole envejecido y maltrecho. ¿Qué le quedaba ahora de aquello? No otra cosa que el recuerdo mortificante de lo que *fue*, y algunos ejemplares de sus libros, polvorientos, en la biblioteca de su casa, amigos callados, mudos, pero expresivos que encerraban en sus páginas todo el caudal de su energía, toda la fuerza prepotente de su cerebro, todo el vigor de su juventud, todo el zumo de su vida.

Ahora es cuando acertaba á saber qué

—Venga V. —me dijo, —no verá allá nada de notable ni de bueno, pero me causará un gran bien su visita.

Y fué una tarde, encontrando al viejo abismado en meditación preocupada, perdida su vista en lo alto del techo, y hameando en sus dedos un cigarrillo que pespedía liricos y caprichosos hilos de humo, que se retorcián en el espacio, formando dibujos imaginables y grises, como la esperanza de un jóven.

Y, como siempre, la conversación torció hacia lo agudo, hacia el tiempo

RESTAURANT DE JUAN M.ª PEREZ
 CALLE DE LAS PARRAS, 2
CIUDADELA

Se sirven comidas á todas horas, se reciben encargos para *paellas* á la valenciana, avisando con dos horas de anticipación. Pueden servirse á domicilio. Bonitas habitaciones.—Servicio esmerado.

CHOCOLATE CON LECHE
 CREACIÓN DE LA CASA
JAIMÉ BOIX
 BARCELONA

Patente número 34.873

Excelente, compuesto de cacao primera calidad, azúcar y leche esterilizada. Es un poderoso alimento. De venta en *La Sexagenaria*.

AVISO

Se desea comprar hasta cien Acciones del «Banco de Ciudadela» á 80 por 100 de prima. En esta imprenta informarán.

CASA PARTICULAR DE HUÉSPEDES
 Á CARGO DE
C. SAGUER
 Precios económicos, vida de familia
 Buenavista, 15; 2.ª; 2.ª (junto al Paseo de Gracia)
GRACIA-Barcelona

METALES

Se compran de todas clases en la calle de Negrete núm. 31.

Gerónimo Bolibar
 INGENIERO INDUSTRIAL
 Ronda Universidad núm. 17
BARCELONA

Oficina para la obtención de Patentes de invención y de introducción y registro de marcas de fábrica, de comercio, de agricultura y profesionales, registro de dibujos, modelos, nombres comerciales y recompensas industriales.

Publicación de la Oficina *Industria é Invenciones*, Revista semanal.

PARA VENDER

lo está la casa número 16, situada en la calle del Beato Ramón. Para informes dirigirse en la calle de José M.ª Quadrado número 11.

TIP. Y LIB. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.
 Calle de José M.ª Quadrado, 40

